

# 楼下小女孩成了世界冠军

8月21日上午,在黄水避暑的我潜 心静气查阅着资料,不经意间在长寿区 文旅委公众号上看到一则新闻:在罗马 尼亚举行的2025年世界青年游泳锦标 赛首日赛事中,由严窕珊、龚真琦、罗名 钰、杨佩琪组成的中国女子4×200米 自由泳接力队,以7分51秒59的傲人 成绩,力压美国队夺得冠军,为中国军 团赢得开门红! 文字报道中还穿插着 几张中国女子游泳队队员的照片。

端详着一张身着红色运动服、稚气 未脱而似曾相识的女孩照片,我怎么也 想不起来在哪见过?

兴奋得有些急不可耐的我,赶忙拿 着照片走到妻子跟前问:"你快看看,这 是不是我们楼下小卖部老板家的女 儿?"

看到我着急忙慌的样子,妻子赶忙 接过手机,对着照片仔细地分辨起来。 然后,她也兴奋地说:"是的,就是楼下 小卖部老板的女儿。你看那长相,完全 继承了她妈老汉的优点,又高又漂亮!" 不等妻子继续说下去,我就急三火四地 告诉妻子:"你晓得不?这个我们看着 长大的娃儿,现在是世界冠军了哦!"

"啥子?罗妹儿是世界游泳冠军 了?"妻子惊喜地问。

"那当然啦,不信你认真看看嘛,这 是长寿区文旅委公众号 发布的消息。"我 回答道。

## 训练

## 再苦再累,她都笑着面对

一阵高兴过后,我和妻子回想起过 去的一些往事。

2011年寒假,我从重庆市区回长 寿过春节,走进小区才发现,我家楼下 多了一个小卖部,经营小卖部的两口儿 还带着一个3岁左右的小女孩,这个小 女孩就是罗名钰。

两三年后的一天,我在家吃饭时听 妻子讲,楼下经营小卖部的两口子,把 那个女儿送到长寿游泳队去学游泳了, 现在小女娃全身晒得黑不溜秋的,好像 个非洲娃娃.....

后来,我们听罗名钰的妈妈讲,小 孩子刚进长寿区实验一小读一年级时, 遇到校游泳教练来班里挑选游泳苗子, ·眼就相中了身高比同龄小朋友高半 头、手脚长一截的罗名钰。

但一提起游泳训练的苦和累,名钰 妈总会时不时地打寒战。她告诉我们, 在一次训练时,因为训练服宽松了一 些,在反反复复摩擦下,小名钰的两只 肩膀被磨破了皮,"看着就让人心疼" 名钰妈看过家长群里发的训练视频后, 双眼闪着泪花对老公说:"你看肩膀上

> 那两道血口子,真不晓得她 这么小年纪,是哪个承受下 来的!"夫妻俩心疼女儿,恨 不得立刻赶到女儿身边,为她 敷上药膏。

当天晚上,与小名钰视频时,夫 妻俩强压着心头的疼痛,不停地叮嘱 小名钰要注意消毒、保护好伤口。屏 幕那头的罗名钰,却根本没把伤痛当 回事,轻描淡写地笑了笑说:"爸妈放 心,我这叫轻伤,下水之后一点都不 痛。"紧接着,小名钰在视频那头扬了 扬眉,顽皮地对爸妈说:"教练常对我 们说,轻伤不下火线、重伤拼着老命

然而名钰妈心里清楚,在那轻描 淡写的话语背后,是女儿咬牙苦熬的

是这份超越年龄界 限的坚韧,支撑着幼 小的名钰一步一步 向着更高平台奋力 前行,继而朝着众人 瞩目的世界冠军渐

生活中的样子





获得的奖牌



与教练赵宏飞合影

### 一个"懂事的小姑娘" 她是-

那几年,我和妻子在重庆市区帮儿 子儿媳带娃,经常是市区、长寿两边反 复往来,很多需要搬上搬下的东西,会 时不时地暂存在名钰家的小卖部,名钰 的爸妈十分客气,总是不厌其烦地帮我 们照看。就这样,从不多言多语的名钰 爸妈,给我们一家人都留下了极好的印 象。其间,我们也多次和帮爸妈忙前忙 后的小名钰打过照面。我和妻子都觉 得,这是一个"懂事的小姑娘"。十多年 来,有两件事留在我的记忆里。

第一次是2019年秋的一个周末, 我从市区拉回长寿的几大口袋书籍要 搬到楼上,正在帮爸妈守店的小名钰, 看我搬上搬下有些吃力,便主动走过 来,用她小小的双手帮我几本几本地搬 运,楼上楼下反反复复地跑了四五趟, 直到我俩将几大口袋书籍搬完为止。

当我向小名钰致谢时,她向我摆摆 手说:"叔叔您客气了! 店里又没有顾 客,我在那里坐起还不是空坐起,为您 做点小事,是当小辈的本分。"小名钰说 这番话时,活脱脱就像一个小大人。

还有一次,是在四年前的春节期 间。那天,我急匆匆到楼下小卖部去买

-个祝贺朋友"乔迁之喜"的红包,正好 遇到放寒假回家帮爸妈看店的小名钰。

小名钰听完我的需求,在200多个 各式红包里翻找,翻过来翻过去却怎么 也找不出一个写有"乔迁之喜"的红 包。最后,小名钰急得朝里屋大声喊: "爸爸你在干啥子?这些红包里怎么都 没有'乔迁之喜'呀?"

听到女儿的喊话,名钰爸也忙不迭 地在室内翻找了一阵子,终于找出了-摞写有"乔迁之喜"的红包。

小名钰红着脸,双手将红包递给 我, 羞涩地对我细声说:"对不起叔叔, 我们把您的时间给耽误了。"我连声说 着"没事",快步离开了小卖部。

过后,我静下心来想了想,当时还 不满13岁的小名钰,在心里着急的情 形下,还能平心静气地笑着跟我道歉, 这该有多么强大的心理素质啊? 这孩 子长大后,一定会成大器!

### 从屡创佳绩到拿下世界冠军

2017年,罗名钰进入重庆市第二 体育学校(现重庆市运动技术学院),主 教练赵宏飞接手她的训练。当时,罗名 钰正处于运动生涯的低谷,伤病成了她 最大的拦路虎。在赵宏飞的精心调教 下,经过半年时间的艰苦训练,罗名钰 的成绩开始大幅提升,自信心也回来 了。"这孩子爱动脑筋,但有点喜欢钻牛 角尖。"赵宏飞当时这样评价她。

在接下来的几年时间里,我经常从 邻居或教师朋友处听到关于罗名钰的 消息。得知小名钰屡创佳绩:2021年, 她以26.36秒的成绩,打破重庆市50米 自由泳纪录,并荣获重庆市第六届运动 会金牌。之后,她还代表重庆市参加了 第十四届全国体育运动会。2023年, 在全国首届大学生和青年运动会中,她 获得女子4×100米混合泳接力赛银 牌。2024年,她在全国春季游泳锦标 赛女子100米自由泳比赛中,以55秒 52的成绩夺冠后,入选短池游泳世界锦 标赛中国队名单。2025年,在全国游 泳冠军赛上,年仅17岁的她与成年人 同场竞技,获得了第六名的好成绩。

更让人刮目相看的是,已进入中国 女子游泳队、主攻自由泳的罗名钰,于 今年8月19日在2025年世界青年游泳 锦标赛中,与小伙伴严窕珊、龚真琦、杨 佩琦合作,夺得女子4×200米自由泳 接力赛冠军,为祖国争光添 彩,也为生她养她的家乡长 寿赢得了荣誉!

(本版图片由作者 提供)

